

EL TRIÁNGULO

PERIÓDICO DEMOCRÁTICO SEMANAL

OFICINAS: CALLE DE LA INDEPENDENCIA, NÚM. 3, BAJO.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Madrid: Un trimestre, 1'50 pesetas.—En Provincias, 2 pesetas trimestre.—Extranjero, un año, 10 pesetas.—Ultramar, 18 idem.—Número suelto, 10 céntimos.—Idem atrasado, 25 idem.—A los vendedores, 6 rs. mano.—El pago se hace por trimestres adelantados, en letras ó sellos.

DIRECTOR

ALBERTO RAMOS Y LOPEZ

PUNTOS DE SUSCRICION.

Madrid: En su Administracion y Redaccion, calle de la Independencia, núm. 3.—Provincias: En las principales librerías.—La correspondencia relativa á la Direccion y Redaccion, se dirigirá á D. Alberto Ramos y Lopez, como Director.—Lo que se relacione con la Administracion del periódico, se dirigirá á su Administrador, D. Jacinto Fragua.

UNA PRUEBA MAS

Allí, donde la horrible Compañía de Jesús ha puesto su devastadora planta, abusando de los gobiernos constituidos, bien por ser tolerantes ó por decir que su religion es la católica, no se ha hecho posible la vida tranquila, ni se ha disfrutado mucho tiempo de paz, porque esas gentes son el azote de todo aquello que tienda á la libertad y al progreso.

Llegan á un país cualquiera, y empiezan por dominar las conciencias de las mujeres, para convertirlas en inconscientes instrumentos de su depravada ambicion: una vez esto conseguido, se apoderan despues, con gran facilidad, de las inocentes criaturas, y bajo el descarado pretexto de educarlas, hacen de ellas, en vez de honrados ciudadanos, hombres ignorantes sin amor á la familia ni á su prójimo.

Cuando al cabo de algunos años de trabajo empieza á recojer el fruto de sus desvelos y afanes, y ven realizado el más esencial de sus propósitos, cual es rodearse de unos cuantos desventurados para que les sirvan de muralla al sin número de atropellos é infamias que cometen, entonces quieren hacerse dueños y señores hasta de los negocios públicos, y dan comienzo á los conflictos, desasosiego y malestar del país en que viven, y que de no poner pronto y eficaz remedio, concluirían por arruinarlo completamente; pues sabido es de antiguo que los jesuitas se alimentan con las desventuras de los demás.

Aunque desgraciadamente tarde, los gobiernos siempre comprendieron lo perjudiciales que para los pueblos fueron los jesuitas, y no tuvieron más remedio que expulsarlos de mala manera de su territorio, porque eran una perturbacion constante y una amenaza continua á la moral y á la decencia.

Esto es tan cierto, que hasta los mismos defensores de esa negra secta, no se atreven á desmentir ni disculpar los mil y mil atropellos que diariamente cometen y que la prensa publica para más vergüenza de esos hombres que, bajo la máscara religiosa, encierran un mar de desventuras y crímenes.

Y claro está; cuando un periódico como EL TRIÁNGULO dice de los jesuitas lo que son, y dá la voz de alerta á las personas honradas para que se libren de ellos, sale un diario como *La Union* y los defiende, llamándonos calumniadores, y pidiendo mordazas para nosotros. ¡Cómo si esto fuese suficiente para de-

mostrar lo contrario de lo que les decimos!

Pero nosotros, que odiamos la calumnia, porque la creemos el vicio más repugnante que puede tener el hombre, nosotros, que como ya le hemos dicho á la ultramontana *Union*, tenemos siempre pruebas que justifiquen lo que escribimos; vamos ahora á probarle al periódico que dice calumniamos á los jesuitas porque les llamamos criminales, que aun casi les tratamos con consideracion al darles ese calificativo.

Hace muy pocos meses que el gobierno de la República de Costa Rica se vió precisado á publicar y ejecutar el siguiente decreto, que habla muy alto en pró de su presidente, y que para no dar lugar á dudas de ninguna especie copiamos integro:

«PRÓSPERO FERNANDEZ

General de division y presidente de la República de Costa Rica:

Considerando: 1.º Que tanto de las informaciones debidamente seguidas, como de los hechos notorios y de las demostraciones públicas practicadas á instigacion del Diocesano eclesiástico en connivencia con los Padres de la Compañía de Jesús, se pone en evidencia la mira de trastornar el orden público con el fin de apoderarse de la direccion de negocios que solo incumben al Poder público constitucionalmente establecido;

2.º Que están de manifiesto las tendencias del expresado Diocesano Eclesiástico á sobreponerse al Estado en sus más altas funciones;

3.º Que el primero y principal deber del gobierno es el de alejar ambiciones bastardas y tramas astutas para trastornar el orden y seducir á las personas sencillas para que sirvan á sus reprobados propósitos;

En uso de las facultades de que está investido,

DECRETA:

Art. 1.º Extráñase del territorio de la República al Diocesano D. Bernardo A. Thiel.

2.º Extráñase igualmente del territorio de la República á la Compañía de Jesús, establecida en la ciudad de Cartago.

Art. 3.º El ministro de Policía queda encargado de la ejecucion de este decreto.

Dado en el Palacio Presidencial, San José á diez y ocho de Julio de mil ochocientos ochenta y cuatro.—P. Fernan-

dez.—El Secretario de Estado en el Despacho de Policía, Bernardo Soto.»

¿Qué les parece á los periódicos defensores de esa clase de gentes los motivos por los cuales el señor presidente de la República expulsa de su territorio al obispo Thiel y á la Compañía de Jesús? ¿Cómo se llama eso de trastornar el orden público, y aquello de *ambiciones bastardas y tramas astutas* para conseguirlo, *seduciendo á las personas sencillas para que les sirvan á sus reprobados propósitos*?

A esto, á esto es á lo que deben contestar los ultramontanos; pero con razones lógicas que demuestren de una manera evidente, que los criminales jesuitas no cometen semejantes actos, y que por lo tanto nunca fueron acreedores á ser tratados como esos de Costa Rica.

Mientras así no lo hagan, mientras sigan contestando con ridículas amenazas á los justos cargos que contra la repugnante Compañía de Jesús hemos publicado, continuaremos imperturbables nuestro camino sin que nadie nos detenga en él, y sin hacer caso de las necias baladronadas de esos periódicos, que tan sólo por el afan de combatir á todo el mundo, escriben cosas contra nuestra inocente y humilde publicacion como las de *La Union* y otros colegas suyos, de cuyos nombres no nos queremos ocupar.

Dicho esto, y esperando á ver cómo se descartan los muchos órganos que los jesuitas tienen en la prensa de España, concluiremos este artículo con una sincera y entusiasta felicitacion, que desde las columnas de EL TRIÁNGULO dirigimos al digno presidente de la República de Costa Rica, por haber expulsado de aquel territorio á unos hombres tan perversos y tan mal intencionados como los jesuitas y sus defensores.

Así se gobierna á los pueblos, así y no como otras naciones donde no solamente no se expulsa á los jesuitas, sino que se les recibe con los brazos abiertos dándoles palacios y dinero en vez de lo que merecen por lo que son y por sus propósitos.

EN CONSTANTE ALARMA.

En la anterior semana entretuvieron los diarios ministeriales á sus pacientísimos lectores, dándoles unas cuantas noticias de orden público, y trayendo y llevando de aquí para allá el nombre de D. Manuel Ruiz Zorrilla.

Que esta clase de cosas no alarman á nadie más que á los conservadores, es ya tan sabido, que apenas si encontrarán con una persona seria que les haga caso á pesar de la manera que tienen de decirlas.

Y no puede suceder menos, porque todo el mundo sabe que siendo en España el número de demócratas mucho mayor que el de los doctrinarios, claro está que el haber intentado aquellos algo en pró de sus ideales, no iban á dejar que cuatro caballeros particulares desbaratasen sus planes con la misma facilidad como los desbaratan los diarios de la situacion.

Este sistema de hacer política ministerial es tan expuesto, que no tendria nada de particular llegase un dia en que el pueblo español, cansado ya de tanto juego y tanta burla, haga sea una realidad lo que ahora, en estos últimos dias, nos cuentan esos periódicos tan mal avenidos con sigo mismo.

Y no seria extraño que así sucediese, porque un pueblo, cuanto más dormido parece que está cuando tolera, sin exhalar la más insignificante queja, esa no interrumpe serie de vejámenes y atropellos que constantemente recibe de los gobiernos reaccionarios, llega á lo mejor á cansarse, y entonces se convierte en una máquina destructora de todo aquello que se interpone en su paso é impide su desarrollo y prosperidad.

España, que es la nacion modelo por lo dóciles, tranquilos y hasta inocentes que son sus habitantes, por más que algunos digan y crean lo contrario, está hambrienta, digámoslo así, de gobiernos que la entiendan y den las libertades á que tan acreedora es por su riqueza, por su historia y por sus costumbres.

Muchos años hace ya, que desapareció de nuestro horizonte político el brillante y vivificador sol de la libertad, desde pérdida tan querida, nadie á vuelto á poner los medios necesarios para recuperar un bien tan grande como el que perdimos el dia en que un general, hijo de la democracia, puesto que á estos gobiernos debe lo que es, se sublevó en contra del poder constituido, á pesar de hallarse el enemigo comun en armas combatiendo y destruyendo todo cuanto encontraba á su paso.

¡Qué de desgracias, qué de sinsabores han ocurrido á los españoles desde aquella desventurada fecha! No parece sino que desde entonces la fatalidad preside todos nuestros actos.

Todos los años se inundan las comarcas más fértiles y más ricas, sin que nadie ponga el remedio para evitar la repeticion de tan lastimosos males. Los crímenes y los robos se suceden con una frecuencia pasmosa, hasta el extremo de que ya nadie puede tener ni aun la seguridad de no morir á manos de cualquier criminal, estando siempre en peligro las vidas y las haciendas de los ciudadanos. Intenta uno viajar, y los ferro-carriles españoles ofrecen diariamente el triste espectáculo del hundimiento de algun puente, la rotura de los rails ó la vejez de los coches,

teniendo siempre en alarma al infeliz que forzosamente tenga que marcharse de un punto á otro. Deposita uno su dinero en una carta, creyendo inocentemente en lo sagrado que debe ser la correspondencia, y se encuentra con que un... mal avenida con la tranquilidad de su conciencia, sustrae los valores para no volver á parecer más, y así sucesivamente se están viendo las cosas y pasando el tiempo, quedándonos solo con la esperanza de que cambie pronto una situación tan triste y tan desconsoladora como esta, que tantas desdichas nos proporciona.

Encontrándose en esta situación España, siendo este el verdadero retrato de su estado actual, parece mentira que los periódicos ministeriales llenen todos los días sus columnas de noticias como esas en que anuncian que el orden público se quiere perturbar, y que el gobierno está al tanto de los manejos revolucionarios, sin comprender los desdichados, que estos juegos pueden convertirse en realidades, cosa que nada tendría de particular, dada la tan desventurada como torpe política de los actuales gobernantes.

Confesemos ingenuamente que no hay política más desdichada que la conservadora. A los males sin cuento que con lamentable frecuencia acarrea á nuestra Península, tenemos que añadir tambien los no menos desastrosos de la isla de Cuba.

Aquella rica y fértil region de nuestra nacionalidad, está atravesando una crisis tal, que á no variar la conducta de nuestros gobernantes con ella, es muy posible que la veamos desaparecer de nuestro territorio el día que menos lo pensemos, y sin que nadie pueda evitarlo.

Decimos esto, porque hemos leído en algunos periódicos los trabajos que los separatistas están haciendo, y comprendemos son de índole tal, que ó mucho nos equivocamos, ó es muy fácil lleguen á realizarse los temores que abrigamos de perder un pedazo de terreno que tanta sangre y tanto dinero nos ha costado sostener.

En estos últimos días ha circulado por aquella isla con gran profusion entre los habitantes del país, una proclama que empieza y acaba de esta manera, segun hemos leído en un diario de Madrid:

«A LOS CUBANOS Y HABITANTES DE CUBA.
 Compatriotas:
 La gloriosa bandera de nuestra revolucion por la independencia se levanta de nuevo á impulso de los vientos de la libertad en ensangrentados campos de la patria, ostentando, iluminados por la estrella redentora, los laureados nombres de Cárlos Manuel de Céspedes, Pedro Figueredo, Ignacio Agraronte, Francisco V. Aguilera, Angel del Castillo y tantos y tantos mártires, que generosa y heroicamente por nuestro bien y honra murieron. Y vosotros, los que sufris los vejaminosos actos de un Gobierno tan torpe y venal como es el débil que os humilia.....»

Siguen luego ocho párrafos encabezados: «Habitantes de Cuba, compatriotas, hermanos, dignos hijos de Cuba, cubanos que defendis la dominacion española, españoles, estranjeros y amantes de la libertad en general.» Este último párrafo termina así: «Contribuid al bien de la humanidad, protegiendo la República de Cuba. ¡A las armas, habitantes de Cuba! Nuestro enemigo está impotente. ¡Viva la República universal!
 F. VARONA TORNET,
 Coronel, jefe del contingente.»

Ya lo ven nuestros lectores; ya lo ve tambien el Gobierno; la isla de Cuba está amenazada de una gran modificacion que puede producirle su ruina, á pesar de lo simpático del grito.

Si los cubanos tienen calma, es muy posible que dentro de poco tiempo puedan realizar su ideal de otra manera más beneficiosa para ellos y para nosotros.

toda Europa, tales cosas y tales cargos se hacen unos á los otros desde las columnas de sus periódicos, que un arzobispo, nada menos, de Francia, ha tenido que publicar una especie de pastoral con el santo fin de ponerlos en paz, cosa difícil de conseguir en estos últimos tiempos de libertad y progreso.

La Union, llena de pena porque los suyos andan de esa manera, traduce algun párrafo del documento en cuestion, y luego en otra seccion publica el siguiente sustancioso y compunjado suelto:

«El correo nos ha traído un admirable documento debido al celo episcopal del Eminentísimo señor Cardenal Arzobispo de Paris. En él se vuelve por la memoria de monseñor Dupanloup, y se reprende á los que, faltando á los preceptos de la paz y de la caridad, han promovido en estas últimas semanas una grave contienda, en que han tomado parte casi todas las publicaciones católicas de Francia. Hemos dado noticia de los hechos más graves de esta contienda, y nuestra imparcialidad y adhesión á las enseñanzas de los obispos de Francia nos han valido envenenados ataques.

Dispuestos á seguir sirviendo la causa de la verdad y de la justicia, traducimos casi integrante el nuevo Acto episcopal del Eminentísimo señor Cardenal Guibert, y no lo traducimos íntegramente, á causa del retraso con que ha llegado á Madrid el correo extranjero.

Quiera el cielo que las enseñanzas del Emmo. señor Cardenal Arzobispo de Paris, logren poner término á las trisimas contienda que sostienen los periódicos católicos de Francia.»

Por nosotros, que lo quiera. Pero mucho nos tememos que el diario mestizo no vea nunca realizados sus beatíficos deseos, porque sabrá de sobra, como nosotros, que ciertos periódicos hacen tanto caso de los Arzobispos y Obispos, como del Sultan de Turquía.

Y despues de todo, casi hacen bien, porque á nadie se le ocurre irles á los periódicos católicos con buenos consejos, cuando lo que ellos necesitan es dinero, mucho dinero, y sino que lo diga *El Siglo Futuro*.

¿No es cierto, colega?

En estos benditos tiempos de frailes, monjas y mestizos, no hay cosa mejor que hacer propaganda antiliberal para que nadie le moleste á uno y pueda tranquilamente escribir periódicos de oposicion y pronunciar discursos tan revolucionarios como el siguiente:

Segun escriben de Artesa de Segre (Lérida), el día 2 hubo una manifestacion carlista en la ermita de Nuestra Señora de Rafet, situada á una hora del citado pueblo.

Se habia convocado una romería hácia la ermita con objeto de dar gracias á la Virgen por haber librado á los pueblos de aquellos alrededores de los estragos de la epidemia colérica.

La animacion y el gentío eran inmensos, y sus ideales se demostraron al pronunciar-se el sermón en la ermita.

El predicador era un fraile franciscano de Balagner, y su oracion fué un discurso político; habló gordo contra los liberales y los republicanos; excitó, en belicosas frases, á que sus oyentes se coaligasen para libertar al papa-rey, que gime preso en Roma, cargado de grillos y esposas; aseguró que la esclavitud del santo padre era la única causa de las calamidades que pesan sobre nosotros, y terminó su arenga gritando con todas sus fuerzas: ¡Viva el papa-rey! ¡Viva el obispo de Urgel! ¡Viva el clero!

Pues señor, algunos curas se han creído que estamos todavía en aquella época de la inquisicion, en que nadie podia saber más que lo que le enseñasen en los conventos, para atreverse á decir tanto disparate como largan en cuanto hablan de la prision del Papa.

¡Vamos, que decir está cargado de grillos y esposas, tiene salero! ¡Cuánto curita habrá por esas iglesias de Dios que darian cualquier cosa por estar tan presos como el Papa!

En cuanto á lo de los vivas no hubiera estado demás que las autoridades hubiesen tratado al fraile de la misma manera que si fuera un propagandista republicano.

¡No queremos nosotros, ni aun en broma, decir viva la República, por temor de que nos salga por ahí cualquier gobernador de esos que tanto se estilan entre los conservadores!

¡Y eso que tenemos unas ganas!...

El obispo de Osma ha excomulgado á todos los que leen *Las Dominicales del libre pensamiento*.

Que sea enhorabuena, compañero.

Al dar cuenta de la sustraccion en el correo de una carta conteniendo dos letras de una respetable casa de comercio de Barcelona, con sobre á Burdeos, conteniendo dos letras de 5.000 pesetas cada una, dice el *Diluvio*:

«La vergüenza enrojece nuestras mejillas cada vez que nos vemos en el sensible caso de narrar sucedidos como el que hoy pone la pluma en nuestra mano. No hay aquí nada que parezca digno de respeto. Una ambicion desenfrenada lo avasalla todo, y hasta parece que hidrópica sed de dinero subyuga á nuestra sociedad sin pudor, sin sentimiento de lo moral, que no sabe arrojar de su seno á tanto ser como la envilece y la deshonor.»

Todo eso está muy bonitamente dicho, y, sobre todo, encierra una gran verdad; pero en las circunstancias actuales en que cada tuno hace lo que le place, sin temor de ser mplestado, esa vergüenza que enrojece las mejillas de las personas honradas, pasa, por lo visto, desapercibida por los hombres que debian y tienen obligacion de evitarlo, ó cuando menos poner los medios para ello.

¡Otra cosa sería si en vez de ladrones se tratase de periodistas; pronto lo; cojerian para encerrarlos en un calabozo donde no vieran ni el sol!

En fin, paciencia.

En la noche del 3 al 4 del corriente fueron robadas 23.262, 39 pesetas en oro y plata del caudal del Pósito de Beceril (Palencia) que se custodia en la iglesia de Santa Eugenia de aquel pueblo.

A juzgar por las señales descubiertas en el campanario de dicho templo, segun dice un periódico, los ladrones debieron penetrar por la torre, practicando varios agujeros en los pisos para bajar y violentando despues otras cuatro puertas, hasta encontrar la doble caja de donde verificaron la sustraccion, valiéndose, segun parece, de herramientas de gran potencia.

Al lado de las arcas se han hallado una llave inglesa, dos ganzúas, dos palancas y una faca.

Tambien de la iglesia parroquial de la villa de Ainzon (Zaragoza) fueron robados un cáliz con su patena y cucharilla, un copon y otros varios objetos de plata, además del dinero que habia en dos cepillos de ánimas.

Está visto que desde hace algun tiempo no es posible guardar en ninguna iglesia nada que valga dos cuartos, porque al momento llegan los... ladrones y se lo llevan.

Pero señor ¡tan poco efecto hacen las circulares de los obispos y las funciones de desagravios?

¡Cuando decimos que va ha haber necesidad de encemendar á la guardia civil la custodia de los objetos de algun valor de las iglesias, por algo será!

Refiere el *Liberal* de Mahon que el día 23 del mes próximo pasado, se presentó el cura ecónomo de la iglesia de San Francisco, de aquella ciudad, en casa de una viuda y la intimó la orden del señor obispo, con amenaza de ex-comunion, que entregara cierta cantidad de dinero que decia legó su difunto marido de palabra ante el confesor y dos testigos parientes. A la intimacion no pudo acceder la viuda, porque, como usufructuaria, no debe entregar ninguna cantidad sin la venia de los herederos propietarios.

Se trata de la familia Orfila, y sigue así el citado colega:

«Escusado es decir que la amenaza de ex-comunion no produjo el efecto que se habia propuesto el señor obispo, porque carece de ningun valor legal una manifestacion hecha de palabra ante tres testigos interesados ó no

válidos, tanto más suanto que el expresado maestro Orfila falleció con testamento, y si prosperasen las excomuniones para obligar á los católicos á cumplir ciertos actos que la ley prohíbe, estarian demás los tribunales de justicia, y holgarian toda disposicion legal, y los depositarios de la fé pública.

Como no es la pobre y desolada viuda quien puede disponer de lo que solo en usufructo le pertenece, sino los herederos propietarios, choca á primera vista que contra aquélla y no contra éstos se dirijan las censuras eclesiásticas, á no ser que se considere que es más fácil de dominar una mujer anciana, ignorante y timorata, que personas de conocimiento, de virilidad, y penetradas de sus deberes y de sus derechos.»

Este sistema de recaudar fondos, tiene un nombre tan verdadero como expresivo, que nosotros no queremos escribir en la seguridad de que nuestros lectores lo habrán adivinado ya.

Hay hechos que, como el del obispo de Mahon, con solo publicarlos bastan para desacreditar la conducta más recta y más equitativa.

Hemos recibido el número 215 de la última *Revista Popular de Conocimientos Útiles*; única de su género en España, y que es cada vez más interesante, como puede verse por el siguiente

SUMARIO: Los útiles de delineacion para las escuelas de artes y oficios.—Jarabe y disolucion de fosfato de hierro soluble.—Cumarina artificial.—Inscripcion de poligonos.—Riqueza sulfúrica de las aguas minerales de Paracuellos.—Tombler de Tierra.—Exposicion universal de Berlin.—Dentrífico liquido de quilaya.—Maderas de América.—Pomada preservativa contra los sabañones.—Aparato para determinar el grado de humedad del vapor.—Cataplasma opida.—Influencia que en la salud tienen el régimen escolar y los métodos de enseñanza actuales.—Agua-aerial Siph.—Cantaridi-

vapores procedentes de la combustion de una mezcla de brea y trementina.—Sencillo medio para hacer potable el agua.—Crinvegetal.—Fumigacion de oxígeno.—Matrimonios no fisiológicos.—Congreso médico.—Real orden de aprobacion de la sexta edicion de la *Farmacopea Española*.—Nuevos acumuladores eléctricos.—Higiene del mes de Noviembre.—Higiene de la boca.—Obtencion del sulfato de quinina.—Alumbrado eléctrico.—El percloruro de hierro contra las dermatosis.—Epidemia de varicela en Paris.—Betun para ingertos.—Orthoram.—Estudio sobre la caña de azúcar.—El enyesado de los vinos.—Academias científicas.—Arsenales italianos.—Acónito, Anapelo.—Ejército inglés.—Preceptos de la ciencia para las madres sobre la difteria.

Hemos tenido el gusto de visitar la Academia de Comercio, idiomas y matemáticas que el Sr. D. Federico Casenave y L. de Ontanar ha establecido en esta córte, calle de la Magdalena, núm. 14, principal, la cual, visto los adelantos de sus ya numerosos discípulos, no tenemos inconveniente el recomendarla á nuestros lectores, seguros de que quedarán satisfechos aquellos que necesiten utilizar los servicios de dicho señor y profesores que con él comparten la pesada tarea á que está dedicados.

CARTAS DE UN MASON

IV
 Mi querido h. Epaminondas: Sé perfectamente que la cuestion que hoy voy á tratar, es la que nos enajena las voluntades del elemento clerical, y no se me oculta que han de llover sobre mi cabeza las mayores excomuniones, y que no faltará alguno que interponga su influencia con la Divinidad para que se me reserve un puesto importante en lo córte de Luzbel; pero como estas cosas me preocupan bien poco, no han de servir de obstáculo para que francamente exponga nuestras teorías, de las que el mejor elogio es la censura del elemento ultramontano.
 Como ya se ha visto por nuestro ódigo, la Masonería sostiene que no es dable la

Existencia del individuo ni de la sociedad, sin la creencia de un Ser Supremo á quien reconozcan deber la existencia, y cuyas leyes impresas en el corazon sean el elemento de su vida y conducta. Sin religion, degeneraria el hombre al estado de bruto, no tendria freno que le contuviese, y la sociedad le seria indiferente. Ninguna escuela ha reconocido el ateísmo, y sólo podrá haberse hallado esta creencia en algun ser aislado, los cuales nunca podrán pertenecer á nuestra Institucion. Creemos que la religion que se funda en la persuasion, es la que produce mejores resultados, por ser más propia para hablar al corazon que para herir la imaginacion: pero de aquí no pasamos; las cuestiones religiosas, sabes bien que no son tratadas por nosotros en más detalles, porque sustentamos el principio de la más absoluta libertad de conciencia.

Por eso sostenemos que los Estados deben admitir indistintamente todas las religiones, sin negar á ninguna el favor, sin privilegiar á otras, sin hacer gasto público por sostener ningun culto. Así es, que combatimos el sistema de unir una religion cualquiera á las instituciones políticas de un pueblo, mandar á todos los habitantes que la observen, y prohibir las demás; porque este sistema es contrario al más rudimentario principio liberal: y tambien consideramos poco equitativo el designar una religion como la del Estado manteniendo el culto á costa del Erario, porque así se obliga á los ciudadanos no afectos á esa escuela á contribuir á su sostenimiento, cuando por su parte no hay reciprocidad.

Hé aquí á la ligera nuestro código y nuestras teorías en algunos asuntos políticos sociales; y ya ven el Santo Padre, la Iglesia Romana, y todos los hombres, cómo la Masonería está muy lejos de ser lo que se supone en la Enciclica.

Nuestra Institucion quiere la emancipacion progresiva y pacífica de la sociedad, y á conseguirlo tienden sus esfuerzos, empleando como medio de alcanzarlo la propaganda, único que la Gran Emipia para negar á la realizacion de sus fines.

He terminado aquí lo que creo conveniente para contestar á las acusaciones que se nos hacen, pero como la defensa ha de ser permitida, voy á hacer la nuestra con tanta energia como duro y poco generoso ha sido el ataque que se nos ha dirigido.

Recomienda eficazmente Su Santidad la mejor manera de contrarrestar nuestra influencia, y aunque ha procura lo reservar el nombre de las colectividades que le dieron consejo para hablar así, no se necesita ser muy perspicaz para conocer bien claramente la tendencia manifiesta de subyugar las conciencias al influjo pernicioso de determinadas comunidades; y así se vé en la ardiente defensa hecha de ciertas asociaciones, y en la prisa que alguna otra ha tenido de dar publicidad á la Enciclica vertida al hermoso idioma de Cervantes.

No atacaré con vanas inventivas, nó; voy á hacerlo con citas históricas, con doctrinas vertidas por los que hoy nos atacan, con los juicios que han merecido á las más distinguidas corporaciones y á los hombres más notables. Y como esto requiere mucho espacio para ser tratado, en mi próxima carta seguirá su tarea tu afectísimo h.

AQUILES M. M.

(Se continuará.)

MALLETAZOS

Allá vá esa caricia que el órgano del señor Pidal larga á los carcas de *El Siglo Futuro*:

«A la comunión con que celebró el órgano integrista la fiesta de D. Carlos, asistieron siete personas, segun ha dicho quien presencié el acto. Por la noche hubo banquete, y á él asistieron todas las masas integristas de Madrid, en número de 26 comensales.

A fin de que pudieran asistir los integristas de escasos recursos, el precio del cubierto era sólo de 20 reales.

Presidia esos miles de millares de millo-

nes de adeptos, el director del órgano integrista de esta corte.»

¡Buenas ganas se le pasarian á los amigos de *La Union* de poder asistir tambien, como en otros tiempos, á esa clase de fiestas!

Pero ellos se consolarían con la nómina conservadora, porque con ella cobran y comen, y de la otra manera comerían tambien, es cierto; pero tendrían que pagar, y eso ya no es lo mismo.

Poco sabrosa que debe ser la sopa ministerial, parecida á la de los conventos.

Es decir, ¡Bobal!

A un colega le escriben de la Habana diciéndole que se ha dado el caso de que capitanes de artillería, que no cobran desde hace bastantes meses, como todos los demás de aquel ejército, hayan solicitado de los jefes del cuerpo ser incluidos en rancho.

¡En buena situacion han colocado el ejército español de Cuba los satisfechos conservadores!

En cambio en Madrid van á comer mucho, bien y barato, dirá para sus reformas el ministro de la Guerra.

Y váyase lo uno por lo otro.

Nuestro amigo, el director que fué de *El Porvenir*, Sr. Ruiz de Avila, ha salido de la Cárcel-Modelo mediante fianza de 2.000 pesetas que ha puesto.

Felicitemos sinceramente á nuestro compañero.

En cambio á D. Felipe Salas Arriola se le ha condenado por inferir, segun dicen, injurias á Cánovas.

Miren ustedes que condenar á un periodista por eso, tiene gracia.

En fin, paciencia amigo, que todo llega en este mundo, y á veces cuando menos lo esperamos.

El Clamor, de Castellon, denuncia el siguiente hecho:

«Se asegura, aunque nosotros no damos entero crédito, que al pedir dias pasados la merienda un albergado de la Casa de Misericordia, fué recibido por un solemne *sapapo* que le propinó una caritativa hermana del mismo establecimiento.

¿Tiene conocimiento de este hecho el director de la Casa provincial de Misericordia? ¿Ha aplicado algun correctivo?

Veremos si merecemos alguna contestacion.»

Si, contestacion. Ya se puede dar el colega por satisfecho si no le dan algun achuchon de esos que con tanta frecuencia reparten los *caritativos* religiosos que ahora se estilan.

Valientes hermanas tiene la Casa de Misericordia de Castellon.

¡Ni que fuera un mozo de cordel!

Segun dice un periódico de Sevilla, se ha notado en aquella administracion de Correos la pérdida de un certificado que contenía 20.000 reales en valores.

¡Va! ¡Ya parecerá cuando menos se piense!

Mucho más ahora que se han dedicado los curas á recuperar las *pequeñas* cantidades que se roban, por medio de la confesion.

Cuando menos algun ejemplo ya tenemos, conque menos mal.

Ha salido de la cárcel de Villafranca del Vierzo para el presidio de Tarragona el cura párroco que fué del pueblo de Faro de Fornela, D. Vicente Prada, sentenciado por la Audiencia de Valladolid á 20 años de reclusion por haber dado muerte á su ama de llaves Manuela Rodriguez.

Nuevo apunte para la brillante historia de los clérigos del siglo XIX.

El *Masstrazgo Liberal*, que se publica en Morella, dice que vuelven á acentuarse las

contendias que de tiempo ha vienen sosteniéndose entre caristas y liberales en aquel país.

Eso consiste en que el partido conservador está propagando tanto el bienestar por toda España, que no sabiendo ya en qué matar el tiempo los españoles, se distraen rompiéndose la erisma.

Cada uno se entretiene con lo que puede.

Vemos en algunos colegas que son malas las noticias recibidas últimamente de Cuba. Cómo ha de ser. Nosotros creíamos que serían peores, porque malas hace ya mucho tiempo que se reciben.

En fin, quien no se consuela, es porque no quiere.

Dice *El Diario de Huesca*, que en los últimos dias se han redoblado las precauciones militares de toda clase en los destacamentos, guarniciones y servicios de la alta montaña de aquella provincia.

Si hace un miedo que no se puede aguantar.

Y eso que la *inmensa mayoría del país* es monárquico, como dicen los periódicos idem.

¡Que si nó!....

La inauguracion del Teatro Zorrilla en Valladolid, ha sido un acontecimiento. Se representó *Traidor inconfeso y mártir*; leyeron versos Zorrilla, D. Emilio Ferrari, y otros poetas vallisoletanos, y terminó la funcion ejecutándose unos bailables de *Mefistófeles*.

Esta noticia la dá tambien un periódico neo, por supuesto, y le pone el siguiente comentario:

«No hubo canto flamenco.»

Qué lastima. ¿No es verdad?

Ciertas gentes no respetan ni aun los actos más solemnes de la vida de provincias.

Si en vez de teatro se hubiese inaugurado alguna plaza de toros, ó alguna iglesia.....

¡Qué periódicos!.....

Ya es el general Lopez Dominguez jefe de una de las izquierdas dinásticas, por generosa cesion de su *señor tío* el Duque de la Torre.

¡Vaya unas herencias que recibe el general menor del mayor, un partido sin... partidarios!

¡Qué distracciones tan inocentes tienen algunos políticos!

Segun telegramas de Burdeos, el otro dia se embarcó en aquel puerto, con rumbo á Nueva-York, el excabecilla Maceo.

Está bien. Ahora vivirán tranquilos los conservadores.

Ya no tienen que guardar en las cárceles más que á los periodistas.

Estos no se escapan, no hay cuidado, los guardan muy bien.

El miércoles último se recibió el siguiente telegrama:

«Valencia, 5 (10-11 m.).—El jefe de la estacion de Mogente, participa que la máquina del tren 27 ha descarrilado completamente en el kilómetro 402. Ha sido cortado el tren y parado á los 40 metros. Han ocurrido algunas desgracias.»

Haber, qué revolucionario ha sido causa de esa desgracia, porque la compañía del ferrocarril, con seguridad, no tiene culpa de ello.

¡No faltaba más, sino que la compañía tuviera la culpa, siendo los principales políticos consejeros!

¡Ya, ya, no faltaba más!....

El *Diario de Avisos*, de Zaragoza, tiene entendido que se ha presentado al Tribunal Supremo de Justicia un escrito contra algunos elevados funcionarios de aquella capital.

Pues quien tal ha hecho perderá, seguramente, el tiempo.

En épocas como las actuales no se presentan escritos contra *elevados funcionarios*, sino contra los *bajos*.

Porque un funcionario y elevado, *siempre tiene razon*.

Los empleados del Banco de España, en vista del resultado que están dando los planes del general Salamanca, se han asociado, á fin de ponerlos en práctica para ellos, y tener pan y comestibles al precio que lo tienen los militares.

¡Magnífico! Nada, nada, guerra sin cuartel contra los tahoneros, tenderos y... contra el Municipio de Madrid.

Sobre todo, contra el Municipio.

El director de un periódico liberal que se publica en Monat (Suiza) fué asesinado dias atrás por el presidente de una sociedad católica, cuyos actos habian sido severamente criticados por el interfecto.

Y á esto, ¿qué dice *La Union*?

Si nosotros digáramos ahora todo cuanto se nos ocurre, ¿volvería el periódico mestizo á decirnos que calumniamos á los suyos?

Es muy posible, porque ese periódico es capaz de cualquier cosa ménos de reconocer la razon y la justicia.

Leemos en el *Diario de Avisos de Zaragoza*:

«Con fractura de la puerta de la Casa consistorial de Trasmoz, penetraron en ella personas extrañas y desconocidas la noche del día 1.º del actual y registraron el archivo, una arca y una mesa donde se encontraban documentos de importancia, sin llevarse papel alguno.

El original suceso ha llamado la atencion de los habitantes del referido pueblo.»

Qué buscarían, cualquiera es capaz de adivinarlo.

Nosotros nos lo figuramos, pero bueno es callar, por si acaso.

TEATROS

La verdad es, que segun se van poniendo las cosas, tiempo llegará en que para ir al teatro tendrán que establecerse empresas de omnibus; los espectadores habrán de dejar la levita por el traje corto, y en vez de publicarse criticas dramáticas, lo que harán los aficionados, será comprar el extraordinario al *Tío Jindama* con la revista de la corrida verificada.... quiero decir, de la obra estrenada momentos antes.

De mí sé decir, que ya en más de una ocasion al acercarme al despacho de billetes, me ha ocurrido confundirme, y por pedir una butaca de la fila segunda, he pedido una contrabarrera, y no pocas veces, dentro ya, con la vista fija en el *ruedo*, vamos al decir, en el escenario, he tenido que hacer un esfuerzo para no arrojar mi sombrero ó un ci rarro del estanco á los piés de un *diestro* cuando una escena me gustaba, ó por el contrario, cuando la cosa no era de mi agrado para no gritar *fuego ó al corral*.

Que por eso acabaremos todos, es para mí indudable, y la prueba de que hácia ello vamos por la derecha via del humano progreso, es que así como antaño los arranques de pasion de una actriz ó las armoniosas notas salidas de la garganta de una *diva* arrancaba del público el anticuado *bravo*, ya más modernizados, no nos extraña que la voz de un entusiasta sonara al terminar unas *peloneras* en un apasionado: «¡Olé tu mare!» ó en un nó ménos expresivo: «¡Viva la gracia!»

A otros tiempos, otras costumbres, y todo tiene sus ventajas. Por ejemplo, antes, cuando le venia en mientes á un crítico ocuparse encaramado en las columnas de un periódico de las cosas que en los teatros sucedían, tenía, si habia de cumplir como bueno, que barajarse los cascos estudiando á Hegel y aprendiéndose de memoria la epistola á los

Pisones. En cambio ahora para desempeñar dignamente su cometido, le basta conocer la *Tauromaquia* de Montes y el *Diccionario Taurino* de Sanchez Neira, y si quiere además de juzgar la parte literaria de las obras, meter su hoz en el terreno de lo lírico, no tiene más que asistir un par de noches al café Imparcial ó al viejo de San Millan, y allí, con convidar á las cantoras á café con media de abajo y gotas, ellas le pondrán al corriente de todo el tecnicismo.

Y luego quién no se mete á escritor cuando las cosas se las dan ya hechas de antemano. ¡Vaya por Dios, si eran infelices aquellos desventurados ingenios, que tenían que sacarlo todo de su cabeza! Hoy ya es otra cosa. Las comedias, digámoslo así, se hacen como los vestidos que se corta mi portera por los patrones de la *Moda Elegante*, que recibe con un prudente retraso la inquilina del principal. Sabiendo zurcir unas redondillas más ó menos cargadas de ripios, no hay más que poner su modelo debajo, y la cosa resul-

ta hecha. ¿Qué persona medianamente culta ignora que Sagasta llevaba tupé allá por los años de 1854? ¿Quién no sabe que Márton es barbilampiño, que Meret usa un bigote muy afilado de puntas, que Romero Rebledo nació en Antequera y que D. Antonio, cuando se compara, pongo por caso, con el conde de las Almenas, se tiene, y con razón, por un monstruo de talento? Pues con saber esto, ya hay bastante para dar intención política á la cosa; y si despues se alardea de erudición definiendo el *volapié* ó un par de banderillas á *topa carnero*, se mete su *mijita* de cante flamenco, y á ser posible se suelta un becerro auténtico al final, el ménos avisado sabe que su nombre vivirá en los carteles un par de meses por lo ménos.

Ni más ni ménos que esto son la mayor parte de las producciones hoy en boga. Tal vez, la que aunque vaciada en los mismos moldes, se aproxima más á la excepcion es la titulada *Los matadores*, que se estrenó el jueves en Variedades. Eloy Perillán tiene mucha

gracia; Jackson Veyán versifica, sino con gran correccion, con espontaneidad y fluidez, y uno y otro tienen suficiente ingenio para no dar novedad, si no al fondo, á los accidentes de la obra.

Los matadores, pues, resultan de cartel y han tomado la alternativa con tan buen pié, que darán á la empresa del teatro de la calle de la Magdalena, casi tanto dinero como Lagartijo y Frascuelo han de dar el año que viene á Menendez de la Vega y compañía.

Bajo este punto de vista las esperanzas de los autores no han salido defraudadas; pero si lo salen, en cuanto á lo que han creído, la parte tendenciosa de la obra. Por censura, á la afición taurina la tiene y ¡desgraciados! no saben, ó no quieren saber, que más que á ellos se aplauden los trajes que están hechos como los de los diestros de verdad. A nuestro juicio, el modo de corregir la falta de cultura de nuestro pueblo, no está en apartarle de una afición que en nada perjudica á su desarrollo intelectual, ni ménos en

quererle meter á empellones en las escuelas. Como se le instruye, sin que se aperciba de ello, es haciendo de la literatura lo que debe ser, y no eso en que los dramáticos flamencotaurinos la han convertido.

Por lo demás, condenando como condenamos el género, no podemos ménos de confesar que dentro de él *Los matadores* son de lo mejor que hasta ahora hemos visto. Como resumen de la primera corrida, solo diremos:

De los espadas, todos buenos, sobresaliendo Lujan, que pasó muy aplomado y estuvo muy acertado al herir.

Los chicos, cumplieron, poniendo algunos pares de castigo.... para los hombres políticos, que les valieron palmas.

Todos los servicios inmejorables.

La dirección del ruedo, excelente.

La entrada, un lleno.

La noche, desapacible.

IMPRESA DE ANASTASIO MORENO,
Calle de Barajas, 1.

SECCION DE ANUNCIOS

LA CHISPA ELECTRICA

ECONOMIA

PERFECCION



FABRICA DE SELLOS DE CAOUTCHOUC

de JACINTO FRAGUA

Premiado con medalla de plata

UNICA Y MAYOR RECOMPENSA CONCEDIDA A ESTA INDUSTRIA Y
CON MEDALLA DE SEGUNDA CLASE EN LA EXPOSICION FABRIL Y MANUFACTURERA DE 1884
3, CALLE DE LA INDEPENDENCIA, 3, MADRID.

Deseosa esta casa de corresponder á las grandes deferencias de que es objeto el periódico EL TRIANGULO, ha resuelto hacer una reduccion asombrosa en los precios de todos sus articulos para los suscritores del mismo, y para probar lo expuesto, á más de la tarifa abajo indicada, manifiesta que en los sellos con caja ó de tampon hará un 25 por 100 de rebaja en su tarifa corriente.

Sello reloj-sorpresa, con círculo ó membreta, 4 pesetas.—Sello dije, para cadena de reloj en varios caprichos, desde 13 id.—Sello calendario perpétuo, con ruedas movibles, y cualquiera inscripción, desde 15 id.—Sello numerador de caoutchouc, con cinco ó seis guarismos y cualquiera inscripción, desde 15 id.—Sello automático nikelado, con cualquiera inscripción, desde 6 id.—Id. con calendario, 25 id.—Sello miñón, con una, dos y tres líneas, 3 id.—Sellos estuche ó de cuatro usos, 6 id.

NOTA. Los parroquianos que honren esta casa con sus encargos, se les ruega muy encarecidamente la mayor claridad posible en sus notas, con objeto de evitar errores, siempre enojosos.

GRAN FOTOGRAFIA

DE

A. ESPERON.

13, PUERTA DEL SOL, 13.—MADRID.

Esta galería que cuenta 15 años de existencia, con resultados siempre brillantes, acaba de reformarse con arreglo á todos los adelantos más modernos, ya en máquinas, productos y toda clase de accesorios indispensables para hacer con toda perfeccion y con los mejores procedimientos cuantos trabajos se le confien.

Se reproduce, pinta y amplia á todos los tamaños por una simple tarjeta, sin perder nada en el parecido.

Especialidad en fotografías instantáneas de niños.

SE RECIBEN ENCARGOS DE PROVINCIAS

J. GONZALEZ

6, PUEBLA, 6

Constructor de muebles, sin competencia posible en precios, atendiendo á su buena construcción. Sillerías de sala y juegos de gabinete de todas formas, camas de palo-santo, armarios de luna y sillas volantes, etc. Exportacion á provincias.

6, PUEBLA, 6

MÁQUINAS "SINGER" PARA COSER.

La Compañía Fabril "Singer"

Se ha trasladado á

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

(ESQUINA A LA DE CÁDIZ).

UN TRIUNFO MÁS!!

Las máquinas "SINGER" para coser

han obtenido en la Exposición de Amsterdam la más alta recompensa:

El Diploma de Honor.

¡CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES!!

Toda máquina "Singer" lleva esta marca de fábrica en el brazo.

Para evitar engaños, cúidese de que todos los detalles sean exactamente iguales.

CUALQUIER MÁQUINA "SINGER"

Pesetas 2,50 semanales.

LA COMPAÑIA FABRIL "SINGER"

Dirección general de España y Portugal:

23, CALLE DE CARRETAS, 25.

MADRID.

Sucursales en todas las capitales de provincia.



SERVICIO DOMESTICO

Colocaciones particulares, cuartos desahuyados

Este Centro, establecido en 1867, es el único de su clase en España y el que ha sabido organizar servicio de suyo delicado.

«LA BIENHECHORA», SALUD, 14.

YA NO MUERE

NINGUN NIÑO DE PECHO,

por la retirada de la baba, diarrea y alferencia: todos se salvan en días y á veces en horas con la *Dentorina* Yarto. Caja 3 pesetas, por correo 14 rs.—*Las lombrices* salen á millares con la *Fartina*, que toman los niños como un dulce. Cajas de una y dos pesetas, según edad.

En las mejores boticas de España, y su autor, Yarto Monzon, plaza de Herradores, 4, 5 y 6, botica. Madrid.

EMBALADOR ESPECIAL

con garantías en mobiliarios completos, bronce, porcelanas. Comision y exportacion.

6, BALLESTA, 6

DEBILIDAD

IMPOTENCIA Y ESTERILIDAD

Curadas con el AFRODISIACO MARINO. Caja 30 rs.; por correo, 34. Utilísimo á los matrimonios sin sucesion y á los estenuados por abusos ó prematura vejez.

Correspondencia privada á Yarto Monzon, Madrid.

PLAZA DE HERRADORES, 6.—FARMACIA

EL AGUA DE CARABAÑA

ES EL MEJOR PURGANTE CONOCIDO

SEGURO, SUAVE, BENIGNO, EFICAZ

para todas las edades, sexos y temperamentos. El agua de Carabaña es un notable específico para la curacion de las enfermedades gastro-hepáticas, del estómago, del vientre, hígado y todas las de estas regiones. El Agua de Carabaña ha resuelto el deseado problema de encontrar en ella un purgante seguro, que no irrita en ningun caso, debiendo por esta razon reemplazar á todos los demás, naturales ó artificiales conocidos.

El Agua de Carabaña es un seguro medicamento para infinitas enfermedades de la piel al interior y al exterior.

EL AGUA DE CARABAÑA

se vende en todas las buenas Farmacias de las capitales y poblaciones de importancia.

Depositarío general: R. J. CHAVARRI

87, CALLE DE ATOCHA, 87.—MADRID.